

夏寶龍論使命擔當希望港澳各界聚力攻堅



點擊香江 屠海鳴

「學習貫徹習近平主席在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上重要講話精神」專題研討會上周四在北京舉行。

中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在致辭中表示，習近平主席重要講話明確指出「實現香港、澳門更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻，是新時代「一國兩制」實踐的重要使命」。希望香港、澳門特別行政區政府和社會各界牢記囑託，順應時代發展潮流，主動識變應變求變，更好發揮「一國兩制」制度優勢，加強港澳兩地互學互鑒、交流合作，不斷打開香港、澳門發展新天地。

夏寶龍深刻領悟習主席重要講話精神，聯繫港澳實際，聚焦貫徹落實，令港澳管治團隊和社會各界受益匪淺。專題研討會後，在香港分會聆聽學習的香港特區行政長官李家超表示，習近平主席的重要講話，為港澳未來發展和發揮「一國兩制」制度優勢指明方向，具有現實指導性的意義。他說：「我將帶領香港特區政府團隊繼續努力貫徹習主席的重要講話精神，搶抓機遇，銳意改革，奮發擔當，推進「一國兩制」事業高質量發展，讓香港這顆「東方之珠」更加熠熠生輝，為國家強國建設和民族復興作出更大貢獻，在國際舞台上再創輝煌！」李家超的學習體會，代表了港澳管治團隊的共同心聲，表明港澳社會的使命擔當意識、知行合力在不斷增強。

縱觀夏寶龍在研討會上的致辭全文，呈現出清晰的邏輯脈絡：希望港澳社會認真全面領會習主席重要講話精神，進一步認清「一國兩制」進入新階段的新使命、新任務，勇於擔當，聚力攻堅，為強國建設、民族復興做出更大貢獻。

特區政府要「牽頭抓總」

習主席重要講話鮮明提出澳門「要把依法治理和擔當作為結合起來」。

習主席的這句話有兩層深刻含義：一是依法治理和擔當作為並不矛盾，不能把二者對立起來；二是在「一國兩制」進入新階段後，需要特區政府增強使命感，積極擔當作為。習主席對澳門的要求，與對香港的「把有為政府同高效市場更好結合起來」是一致的，對於提升港澳兩個特區政府治理效能和水平具有很強的現實指導性。

夏寶龍在解讀習主席講話精神時說：「希望香港、澳門特別行政區政府革新管治理念，破除不合時宜的舊觀念，完善治理體系、提高治理能力、增強治理效能，以更大擔當、更大魄力、更大決心推動香港、澳門實現更好發展，成為經濟社會發展的堅定引領者、推動者和實幹家。」

夏寶龍所指「不合時宜的舊觀念」是什麼？眾所周知，香港和澳門兩個特區政府長期奉行「積極不干預」的施政理念，形成了「小政府，大市場」「小政府，大社會」的格局，特別是香港公務員隊伍還沿襲了「政治中立」的理念，在2019年修例風波期間，「政治中立」竟然成為某些公務員拒絕執行政府指令的藉口；平時時日，「政治中立」也成為某些人「懶政怠政」的「擋箭牌」。現在，這種情況大為改觀，政府公務員團隊展現出主動作為的新氣象，但也要看到，只有從思想觀念的根子上解決問題，政府公務員團隊的好風貌、好作風才能持久。

港澳要實現更好發展，特區政府必須革新管治理念，強化「當家人」和「第一責任人」的使命意識，在聚力攻堅中發揮牽引作用，團結帶領社會各界聚力攻堅。在市場前景不明時，政府要主動探路；在市場信心不足時，政府要提振信心；在市場調節失靈時，政府要主動補位；在市場壟斷侵蝕民生福祉時，政府要堅定維護社會公平正義。

香港、澳門特區政府在落實習主席「要把依法治理和擔當作為結合起來」的指示精神時，首先要摒棄不合時宜的

舊觀念，樹立全新的管治理念，因此，夏寶龍重點強調治理理念問題。

夏寶龍在解讀習主席講話中這一要求時，還選用了「更大擔當、更大魄力、更大決心」的措辭，是希望特區政府不要瞻前顧後，看準了就幹，幹就幹出個好樣子；夏寶龍希望兩個特區政府成為經濟社會發展的堅定引領者、推動者和實幹家，是希望特區政府要明確角色定位，不能滿足於當好「守夜人」，而是要「牽頭抓總」，團結帶領社會各界推進港澳發展。

工商界要「主打主攻」

習近平主席重要講話對澳門提出「3點期許」和「4點希望」，並把着力推動澳門經濟適度多元發展放在「4點希望」的首位，從定位、產業、項目和路徑等方面提出了具體要求。

夏寶龍在致辭中表示，習主席對澳門的「3點期許」和「4點希望」也適用於香港。希望香港、澳門工商界和企業家們繼續發揮推動經濟發展主力軍作用，賡續老一輩愛國愛港、愛國愛澳的優良傳統，堅定支持行政長官和特別行政區政府依法施政，以港為家、以澳為家，眾志成城、開拓創新，特別是在當前複雜的國際形勢下，要展現更強烈的愛國情懷，要體現「烈火金剛」的堅強品質，積極探索新產業、新業態，在國家新一輪改革開放中發揮更大作用，以實際行動共建美好香港、美好澳門。

習主席對港澳工商界寄予厚望，去年7月30日，習主席在給包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波的香港企業家回信指出：「以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，需要全體中華兒女凝

聚力、攜手奮鬥。希望你們繼續發揮各自優勢，積極主動融入國家改革開放大局，為中國式現代化建設添磚加瓦，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的貢獻。」習主席的回信給港澳工商界人士和社會各界巨大鼓舞。

夏寶龍在解讀習主席重要講話時，希望工商界和企業家要積極探索新產業、新業態，特別是「要體現『烈火金剛』的堅強品質」。夏寶龍的這句話切中要害，具有很強的針對性。

當前，新一輪科技革命和產業變革迅猛推進，以AI為代表的新技術、新產業、新業態將改變傳統的生產方式，也將重塑人類的生活方式。香港和澳門固然擁有不錯的家底和獨特優勢，但從整體上看，科技創新能力仍顯不足，未來面臨的風險和挑戰不容低估，必須不斷做強新動能。

夏寶龍希望港澳工商界和企業家不能滿足於「吃老本」，更不能寄希望「靠壟斷優勢長期獲利」，要積極探索新產業、新業態，以港澳為家，倚港澳興業，在推進港澳產業轉型升級的過程中發揮主力軍的作用；「主打主攻」，這是明確了貫徹落實習主席重要講話精神的着力點、落腳點和結合點。

社會各界要「擰成一股繩」

習近平主席強調「堅定維護國家安全和澳門穩定」，「始終堅持以人民為中心，解決好廣大居民最關心最迫切最現實的問題」。習主席還深情地說「只要擁護『一國兩制』方針，熱愛澳門這個家園，都是喝了『亞婆泉水』的澳門人，都是建設澳門的積極力量」。

夏寶龍在致辭中表示，習主席的這些重要論述，為在新的起點上夯實社會穩定根基、團結各方面力量共建美好澳門提供了指引。要把習主席關於維護社會祥和穩定的重要論述落到實處，必須團結凝聚社會各界力量把香港、澳門建設得更加美好。夏寶龍提到了兩個重點：一是築牢基層治理根基，團結帶領

社會各界珍惜當前安定祥和的大好局面；二是希望特別行政區政府和社會各界更加關心關愛青年。

「基礎不牢，地動山搖」。基層治理始終是港澳治理的重要課題。香港區議會改革一年來，基層治理的成效初步顯現，但要看到，這只是「萬里長征第一步」，基層治理關乎凝聚民心、匯聚民力、吸納民智、改善民生，夏寶龍希望築牢基層治理根基，就是希望特區管治團隊與地區組織之間能夠形成常態化的溝通聯動機制，在面對任何複雜局面時，都能心往一處想、勁往一處使，擰成一股繩。

青年是港澳的未來、祖國的未來。習主席寄語廣大青年要心繫港澳、心繫國家，「志存高遠、腳踏實地，當好『一國兩制』事業的建設者和接班人」。夏寶龍希望港澳社會關愛青年，為青年發展提供更好環境、創造更多機會。讓廣大青年在建設強大祖國和美好香港、美好澳門的廣闊天地中建功立業、綻放光彩。這是堅決貫徹落實習主席指示精神，為「一國兩制」的港澳實踐培育後備力量、注入強大動力。

習主席在澳門的重要講話如同航燈，照亮前行之路，為香港、澳門飛得更高、走得更遠、實現更好發展指明了方向；夏主任對習主席重要講話的解讀宣講，聯繫港澳實際，突出使命擔當，為港澳落實習主席講話精神提供了指引。港澳管治團隊和社會各界應進一步增強主人翁意識，銳意進取，奮發有為，在強國建設、民族復興的滾滾洪流中，充分彰顯「港澳作用」、不斷貢獻「港澳力量」、精心繪就親麗的「港澳畫卷」！

（學習夏寶龍在專題研討會上致辭系列評論之三）

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

兩郵輪同泊啟德 6800旅客玩得盡興

羅淑佩：將爭取更多郵輪訪港

啟德郵輪碼頭昨日同時有兩艘大型郵輪停泊，分別是「海洋光譜號」和Costa Serena，共接載近6800名旅客來港，包括1800名來自韓國的旅客，不少旅客在兩日一夜留港期間，前往尖沙咀、銅鑼灣等熱門景點，盡興購物後再登船。

文化體育及旅遊局局長羅淑佩表示，星旅遠洋郵輪「鼓浪嶼號」已重回香港，預計今年帶來8萬訪港旅客人次。她說這些新航程與新客源，反映香港郵輪旅遊業恢復得不錯，文體旅局會全力帶領業界爭取更多郵輪到訪香港，呼籲商家們把握機會吸引遊客。

大公報記者 王亞毛

「海洋光譜號」於本月內第三次靠泊啟德郵輪碼頭，是次航程由1月7日從香港出發後，昨日清晨返抵香港，靠泊啟德郵輪碼頭，並於下午5時再啟程，有旅客在郵輪上興奮打卡，分享在社交平台上。Costa Serena則由韓國公司包船，前日（11日）早上抵港，靠泊啟德郵輪碼頭，逗留一晚後，昨日傍晚約6時啟程離開。

旅客：打算下次再來港旅遊

兩艘郵輪昨日同時靠泊啟德郵輪碼頭，大批旅客下船遊覽香港，現場人流量較多。不少韓國旅客到尖沙咀、銅鑼灣等地區購物，品嚐各種港式美食，返回碼頭準備登船時，手提大大小小的購物袋，滿載而歸。有旅客表示，打算下次再來港旅遊。

文體旅局局長羅淑佩昨日在社交平台表示，「海洋光譜號」昨日完成今季在香港共8次母港航季，各個航次載客量理想，不論去日本、越南和上海的航程，均有每次約5000人登船，船上來自本地、內地和國際旅客均盡興而回。Costa Serena在1月11日、12日兩

天，由韓國公司包船，接載近1800位韓國旅客來港。根據停泊紀錄，啟德郵輪碼頭於上月（12月）有三次是兩艘郵輪同時停泊啟德郵輪碼頭，去年11月則有兩次。旅遊事務署自上月初加強統籌，確保啟德郵輪碼頭交通運作順暢。

皇家加勒比國際遊輪上月初表示，該公司今年以香港為母港的航線數目，將增加一倍至10個航次，包括遊覽日本、台灣及越南的行程；並預計在接下來兩個月內，將有超過2萬名海外遊客參加香港母港航次。郵輪旅客屬於高消費旅客，根據香港旅遊發展局2023年調查，在香港登船或離船的訪港郵輪旅客，在岸上的人均消費約為3000元。

「鼓浪嶼號」料帶來8萬旅客

羅淑佩昨日表示，好消息陸續有來，郵輪公司已決定增加旗下郵輪2025年的在港航次，星旅遠洋郵輪「鼓浪嶼號」亦重回香港，並在4月至12月在啟德郵輪碼頭長期母港營運，全年提供近70個航次，預計帶來8萬訪港旅客人次。



▲海洋光譜號和Costa Serena昨日同時停泊在啟德郵輪碼頭，帶來近6800名旅客。

她認為，這些新航程、新客源，證實香港郵輪旅遊業的確恢復得不錯。她說文體旅局會全力落實郵輪旅遊發展行動計劃下的行動措施，帶領業界爭取更多郵輪到訪香港，她呼籲，「遊客來了，商家們要好好把握機會吸客啊！」



價格出售。各款米麵、肉類等糧油雜貨以優惠



好。展銷會吸引大批市民進場選購心頭

工聯會五豐行展銷會受歡迎 街坊：平過超市

【大公報訊】記者王香安報道：工聯會與五豐行合辦的「暖心同行展銷會」，昨日起一連兩日在土瓜灣工聯會工人俱樂部舉行，以優惠價格出售各款米麵、肉類等糧油雜貨。展銷會在上午11時開鑼前，已有百人在門外等候，開始後首個小時內約數百人入場，不少市民購買馳名臘味、通心粉等，稱比超市價格還便宜。

展銷會場內人頭湧湧，熱門「加熱熟雞」、湯包等，開門半小時內已需補貨兩至三次，中午前已沽清，入場人士需預訂貨品，今日到會場取貨。花膠、鱷魚肉、

湯包、參茸、多款賀年糕卷、禮餅券「暖心曲奇」新春禮盒等也很受歡迎。

有街坊說，打算購買臘味。有入場人士說，通心粉、青稞麵的價錢，較超市售價便宜，所以為家人買了一些。有入場人士說，買到「個袋滿晒」才離開。有人以展銷會購買「港澳來回電子船票」，準備稍後外遊。

各區將開設團購服務

工聯會理事長黃國在啟動禮上表示，希望將五豐行優質又實惠的糧油食品帶到

社區，讓打工仔食得健康，節省辦年貨的開支，同時讓更多人知道香港有好貨品，鼓勵留港消費，提振經濟。

五豐行總經理趙俊稱，這次展銷會不僅是購物活動，更希望給社區帶來更多高品質、價格合理的產品，減輕市民的經濟負擔，讓大度過溫暖快樂的新年。

工聯會表示，正籌備團購活動，供市民於全港各區工聯會中心以優惠價格購買糧油食品。工聯會與五豐行將於上半年，陸續在全港各區超過20個服務點，提供團購服務。

中東東盟市場處增長階段 為港商港資提供發展機遇

【大公報訊】財政司司長陳茂波上周出訪印尼雅加達，參加由香港貿易發展局舉辦的「成就機遇，首選香港」活動和「香港晚宴」，並拜訪多位印尼官員。陳茂波昨日發表網誌表示，中東、東盟乃至其他「全球南方」的新興市場，經濟正處較快增長的階段，當地政府也銳意推進經濟加速發展，並大力投資基建。這為港商港資提供了新的發展機遇，我們要好好抓緊。

陳茂波說，創新科技是印尼感興趣的重點。數碼港和香港科技園合共有20多家初創企業參加這次活動。其中，科學園旗下的10間初創企業在當地進行了超過50場商務配對活動，有超過30宗合作已進入協議商談的階段，潛在生意額超過500萬美元。至於數碼港的14家初創企業，有當地大型發展商對於在發展項目中應用香港

的智慧城市方案興趣濃厚，另有三家從事人工智能和Web3.0領域的初創企業與印尼公司簽定了合作備忘錄，目標是在今年內於當地落實合作項目。

「亞洲金融論壇」本周在港開幕

陳茂波續指，在促進文教交流方面，去年1至11月，來自印尼的訪港旅客同比上升接近50%，而來自其他東南亞國家如菲律賓、馬來西亞和越南的旅客，也增長約60%。

陳茂波表示，特區政府在外訪的同時，亦繼續積極請客來。「第十八屆亞洲金融論壇」將於本周開幕，超過3600名、來自全球50多個國家和地區的金融和政商界領袖將親臨參與。今年論壇增設了「海灣阿拉伯國家合作委員會專場」，就如何深化香港一中東的金融合作，促進更多雙向資金流動，進行新的探索。